

中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2022年2月21日 (今日八版) 国内统一连续出版物号:CN 11-0141

星期一 第6905期 中国石油化工集团有限公司主管主办 邮发代号:1-136



北京2022年冬奥会官方合作伙伴

Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022

牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎党的二十大

集团公司召开审计工作会议,马永生要求勇挑重担、勤勉尽责,推动审计监督工作再立新功、再创佳绩

以高质量审计保障公司高质量发展

本报讯 记者李晓君 刘心睿报道:2月18日,集团公司召开2022年审计工作会议,总结部署工作。集团公司董事长、党组书记马永生强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实党组决策部署,勇挑重担、勤勉尽责,推动审计监督工作再立新功、再创佳绩,以高质量审计保障公司高质量发展,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

集团公司纪检监察组组长蒋亮平主持并提出要求,总会计师张少峰作工作报告。审计署有关同志出席会议。

马永生说,过去一年,各级审计部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党中央、国务院决策部署,认真落实集团公司党组要求,做了大量卓有成效的工作,在促进公司持续健康发展、提升治理效能、保障依法合规经营等方面发挥了重要作用,实现“十四五”审计工作良好开局。

马永生强调,要推动公司上下坚决做到依法合规经营,夯实行稳致远的基

础。经营业务要依法合规,进一步增强依法治企意识,特别是“一把手”要在依法合规上作表率,确保各项经营业务符合国家规定、满足监管要求。投资决策要依法合规,严格履行投资决策程序,进一步规范投资审批和管理,切实加强风险防控。纳税要依法合规,确保国家税收颗粒归仓,坚决守住合规经营的底线、红线。会计信息要真实合规,严肃财经纪律,全面提升会计信息质量。

马永生要求,要大力支持审计开展监督核查工作。切实加强对审计工作的领导,认真落实党中央决策和上级部署,抓好审计工作顶层设计和统筹协调,坚持集团公司审计“一盘棋”,统筹集团和企业两级审计资源,加大“上审下”力度。自觉接受审计监督,各级领导干部要带头接受、欢迎审计监督,习惯在监督下工作生活,积极为审计创造良好环境。切实抓好审计问题整改,各单位“一把手”必须认真履行第一责任人职责,以上率下直接抓,对重要问题的整改,做到亲自过问、亲自协调、亲自推动;分管领

导要按照职责分工,主动领责担责,把审计整改作为分内之事、应尽之责,切实抓细抓实。

马永生强调,审计系统要敢于监督、善于监督。牢固树立政治强审、风险导向、“经济卫士”、增值服务“四大理念”。全力推动审计工作实现“四个转变”,即实现传统的手工经验审计向数字化、网络化、智能化审计转变,实现审计资源配置由“橄榄型”向“哑铃型”转变,实现事后审计向事前审计转变,实现专一审计向融入大监督格局、更好发挥监督作用转变。全力履行审计工作“四项职能”,即促进党和国家重大方针政策、中国石化战略部署落实落地的“顺风耳”和“千里眼”,推动公司依法合规经营的“经济卫士”,保障公司高质量发展的“全科医生”,促进党风廉政建设的“瞭望哨”。

蒋亮平要求,要把思想统一到习近平总书记关于审计工作重要指示批示精神上来,统一到审计署、国务院国资委党委工作要求和党组部署上来,谋划

开展好2022年工作。树立“审计监督首先是经济监督,但不能止步于经济监督”的意识,自觉将审计工作置于党的集中统一领导之下,在党和国家事业全局中找准定位、扛起使命、担当作为。坚持审计监督与其他监督贯通协调,推动构建与世界领先企业相适应的监督体系。

张少峰要求,要坚持科学统筹,做到“应审尽审、凡审必严”;坚持深化改革,不断优化完善审计体制机制;坚持科技强审,全力推动信息化审计再上新台阶;坚持标本兼治,深入推进审计发现问题整改和审计成果转化利用;坚持协同高效,持续做好联合联络协调服务工作;坚持一体发力,更好发挥审计监督效能;坚持党建引领,持续强化审计队伍建设,以高质量审计为公司高质量发展保驾护航。

会议表彰了审计工作先进单位、先进集体和先进个人。总师级领导、相关部门单位负责人在主会场参加,各直属单位领导班子成员在分会场参加。

在另一个“赛场”为祖国“参赛”

——中国石化全力服务北京2022年冬奥会纪实

本报记者 符慧

百年期盼、七年筹备,时间指针指向2022年。2月20日夜,世界注目中国。北京冬奥会圆满闭幕,为世界奥林匹克运动史贡献了一场精彩、非凡、卓越的盛会。中国再度惊艳世界!

国之盛事,必有“国家队”的身影。

北京冬奥会对中国石化员工而言,更有别样的意义:奔跑相传的“飞扬”火炬由中国石化牵头研制;在晶莹唯美的“雪花”中心,点燃主火炬的是中国石化生产的氢气。

为冬奥提供洁净产品、洁净服务,开展洁净行动——在奥林匹克体育赛事外,作为央企“国家队”,中国石化有着另一个“赛场”。对每一名参与其中的人来说,这是一场必须全力打赢的服务保障赛。

洁净服务:

在“双奥之城”担当“双奥企业”,共筑冰雪梦

将目光望向冬奥筹办之路的起点。

2015年7月31日,喜讯传来:北京携手张家口获得了2022年第二十四届冬季奥林匹克运动会的举办权。北京成为世界上首个“双奥之城”。习近平总书记致信申办冬奥会代表团表示热烈祝贺,在贺信中提出要“把2022年冬奥会办成一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会”。

蓝图徐徐铺展。中国举办奥林匹克运动会,中国石化从未缺席。

2008年,中国石化全力赞助、服务北京奥运会,在场馆建设、能源供应、物资保障、志愿服务等方面作出积极贡献。鸟巢体育场里,中国石化东海牌SBS改性沥青铺上跑道,开国产沥青应用于奥运会场馆跑道之先河;中国石化承制8万把座椅,14年后仍在服役……

10年后,2018年7月20日,中国石化签约成为北京冬奥会官方油气合作伙伴,再次全力以赴,为冬奥会筹备和赛事运行提供清洁能源和优质服务。

北京冬奥会满载期待,中国石化在“双奥之城”担当“双奥企业”,使命光荣、责任重大。集团公司党组的要求十分明确:“中国石化是央企,要从讲政治的高度,积极发挥顶梁柱、压舱石作用,全力做好冬奥服务保障工作。”

助力筹办冬奥会,复杂且艰辛。沉甸甸的承诺,要怎样转化成科学准确的方案谋划、务实有效的方法路径?

中国石化成立冬奥工作领导小组,领导带头、专人专班,目标任务、重点工作和时间节点明确,能源保供、品牌宣传、志愿服务、“冬奥+公益”等条线分工明晰,倒排计划、挂图作战,远大目标被一步步分解,逐渐触手可及。

确立“洁净能源,为冬奥加油”主题;招募具有中国石化特色的志愿者团队,发起“洁净加油团”活动;

洁净能源 CLEAN ENERGY FOR THE WINTER OLYMPICS 为冬奥加油

■ 2015年7月,北京携手张家口获得2022年第二十四届冬季奥林匹克运动会的举办权。

■ 2018年7月,中国石化签约成为北京冬奥会官方油气合作伙伴,继2008年赞助服务北京夏季奥运会后,再次全力以赴,为北京2022年冬奥会筹备和赛事运行提供清洁能源和优质服务。

■ 2020年8月,中国石化成为北京冬奥会合作伙伴俱乐部轮值主席单位,发起“以智慧创想,为绿色冬奥加油”的联合倡议。

■ 2021年2月,以冬奥会倒计时一周年为起点,中国石化充分动员全体员工及广大公众参与品牌行动与冬奥宣传,持续保持品牌冬奥宣传声量。

■ 2022年2月,北京冬奥会顺利举行,中国健儿创冬奥最好成绩。



提出“3个洁净倡议”“30个洁净承诺、300个洁净加油团、3000名洁净加油团员”、30000个洁净加油站,助力3亿人参与冰雪运动……中国石化在谋划方案时,就深入贯彻新发展理念,将服务保障工作全面与“打造世界领先洁净能源化工公司”的愿景目标相结合,致力于为北京“绿色办奥”赋能。

专人专班不是孤军作战,中国石化胜利油田、中原油田、天然气分公司、燕山石化、天津石化、上海石化、炼销公司、北京石油、河北石油、润滑油公司等上下中下游多家直属单位一呼百应、通力协作,砥砺“洁净能源,为冬奥加油”主题,构成从能源、材料、服务等方面全方位保障冬奥的宏大力量。

“燕山雪花大如席”。2月13日,北京迎来虎年初雪,燕山石化加强巡检,做好清洁油品和氢气保供工作。(下转第二版)

洁净产品:

中国创造随冬奥“飞扬”,砥砺奋进路

1980年,美国普莱西德湖,中国代表团第一次参加冬奥会,没有滑雪服,就穿着“东北老秋裤”出场,外国运动员还觉得挺神秘,问是不是用特殊材料制成的滑雪裤,以为有什么特殊功能。

转斗星移,2022年,冬奥会工作人员、技术官员、志愿者赛时制服等装备都很有了科技含量。保暖内衣中,70%采用了中国石化所属企业仪征化纤多种功能型涤纶短纤纤维,具备瞬间升温、长效蓄热、轻薄舒适等明显优势。

一场精彩的奥林匹克运动会,不仅是体育健儿的竞技,也是国家科技实力、工业实力的比拼。

2019年,上海石化迎来一个特殊的访问团,其中包括一些体育界人士。质量轻、强度高,被誉为“黑黄金”的碳纤维材料给他们留下了深刻印象。次年,中国石化碳纤维被选定为火炬制作材料。

一根丝的韧劲延绵半个世纪。继20世纪70年代荒滩建厂解决人民穿衣难题后,本世纪初破解碳纤维技术难题打破国外垄断后,上海石化再次担起“富有时代感”的使命——“一定要造出一把富有高科技含量的冬奥火炬,展示中国石化科技创新实力,展现中国石化讲政治、顾大局、负责任的企业形象。”满足外壳艺术造型、耐火抗高温……多少次披星戴月、多少回攻坚克难,9个月后,集轻、固、美于一身的“飞扬”火炬诞生。

2022年1月27日,上海石化牵头研发、量产的1200支火炬正式交付北京冬奥组委。“每一把火炬都是经过我们的双手做出来的。”上海石化副总经理黄翔宇无比自豪。至此,中国石化全力跑好了火炬传递“第一棒”。

一滴油的脚步高速赶上西方。2020年11月20日,中国石化和北京奥组委联合主办“洁净能源,为冬奥加油”北京冬奥会合作伙伴俱乐部主题活动,推出“爱跑98”品牌汽油,与车辆的适应性更好,动力性能更加优异;2021年12月7日,中国石化在北京500多座加油站提前55天供应京6B汽柴油,以全球领先的清洁油品标准为绿色冬奥“加油”。这是中国石化投入巨资,用10多年走完西方国家30多年油品升级之路的缩影。

“燕山雪花大如席”。2月13日,北京迎来虎年初雪,燕山石化加强巡检,做好清洁油品和氢气保供工作。(下转第二版)

马永生参加党组巡视办党史学习教育专题民主生活会,强调要坚守政治巡视定位,扛稳扛好使命担当

切实发挥巡视利剑作用 奋力打造一流政治生态

本报讯 记者符慧报道:2月18日

日,集团公司党组书记、董事长马永生参加并指导党组巡视办党史学习教育专题民主生活会,强调要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持政治巡视定位,扛稳扛好使命担当,切实发挥巡视利剑作用,奋力打造一流政治生态。

集团公司纪检监察组组长蒋亮平出席并提出要求。

会上,党组巡视办班子成员和巡视组负责人紧扣主题对照检查突出问题,深刻剖析思想根源,认真制定整改措施,严肃开展批评和自我批评。

马永生对民主生活会召开情况给予肯定,在点评中指出,大家自我批评不遮掩,相互批评有辣味,表现出党员领导干部应有的胸怀和境界,展示了刀刃向内检视自己的勇气,收到了红脸出汗、洗澡除尘的效果,达到了交流思想、凝聚共识、解决问题、增进团结的目的。

马永生强调,召开民主生活会,是我们发扬党内民主,加强党内监督、依靠领导班子自身力量解决矛盾和问题的一个重要方法。要进一步提高站位,充分认识巡视工作的极端重要性,进一步增强责任感使命感紧迫感,聚

焦坚持党的领导、全面从严治党,在“发现问题、形成震慑,推动改革、促进发展”上用心用力,切实发挥巡视利剑作用,努力推动公司政治生态实现根本好转。要进一步增强本领,提高思想认识,完善知识结构,增强斗争精神,提升斗争本领,做到敢于斗争、善于斗争,精准发现深层次问题,推动问题整改落实,扛稳扛好使命担当。要进一步强化队伍建设,从政治素质上把好关,选用政治立场坚定、作风形象良好的干部,锻造严细实的过硬作风,传承弘扬石油石化优良传统,以能力素质的过硬保障巡视质量过硬,真正让党组满意、让被巡视企业服气,促使上下形成合力,共同推动中国石化各领域实现高质量发展。

蒋亮平要求,巡视定位要更加精准,不断提高政治站位,坚守政治巡视定位,边学习边调研边工作边总结,把握监督重点,精准发现问题,始终保持巡视的权威性和震慑力。发挥大监督合力要更加充分,压实主体责任,密切与其他部门的沟通,打破巡视的神秘感,推动大监督合力不断壮大,持续提升巡视工作质量。作风建设要更加过硬,既主动接受监督,又坚决履行监督责任,增强斗争精神,敢于动真碰硬,在扛起全面从严治党使命担当上走在前作表率。

我国原油进口量和对外依存度20年来首降

本报讯 记者许婷婷报道:2月17日

日,中国石油和化学工业联合会在京发布2021年石油和化学工业经济运行情况。其中,原油进口量和对外依存度均为2001年以来首降。

2021年,石油化工行业规模以上企业26947家,累计实现营业收入14.45万亿元,实现利润总额1.16万亿元,创历史新高,同比分别增长30%和126.8%。

进出口方面,2021年,国内进口原油5.13亿吨,下降5.3%,原油进口对外依存度72%,下降1.6个百分点。

全年进口天然气1697.9亿立方米,增长20.7%,进口对外依存度44.4%,提高2.8个百分点。有机化学品和合成材料进口下降,出口量大增,净进口量下降明显。

2021年,我国石化行业运行总体平稳有序,主要经济指标均较快增长。从走势看,呈现出“前高后低”特征,上半年高位增长,下半年增速回落,市场波动性和下行压力加大。预计2022年行业总体以稳为主,但主要指标增速将放缓,全年呈现“前低后高”走势。



河北石油全力做好冬奥会崇礼赛区能源保障,截至2月18日,累计为3191车次冬奥会车辆加注氢气31.1吨。图为2月17日晚,崇礼西湾子加氢站为冬奥会车辆加注氢气。

仪征化纤强化担当系统推进高质量发展

本报讯 记者翟瑞龙报道:集团公司工作会议召开后,仪征化纤认真抓好学习贯彻,动员干部员工聚焦年度目标任务,围绕再造“新仪化”抓好落实,自觉强化“保障中国石化芳烃产业链安全发展”的使命担当,为加快“十四五”高质量发展拼搏奋斗,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

2021年,仪征化纤立足当前保效益、着眼长远抓发展,较好完成项目发展、生产经营、安全环保等重点工作,实现“十四五”良好开局。今年1月,该公司持续优化生产做大总量,奋力拓市扩销,在聚酯行业传统淡季做到“淡季不淡”,效益实现同比增長。

2022年,仪征化纤对加快推进“十四五”高质量发展作出系统部署,生产经营工作突出5个重点:突出市场导向,全力优化生产运营;突出转型发展,全力推进项目建设;突出支撑引

领,做强创新引擎;突出活力效率,全力深化改革创新;突出从严从实,全力抓好安全环保。

该公司通过多种形式开展形势任务教育,进一步统一思想,树立强烈的危机意识和责任意识,树牢市场、成本、效益、效率观念,紧盯市场变化和用户需求,提升精益高效的生产组织和计划执行能力,敏捷优质的产品供应和技术服务能力、行业领先的产品开发和应用拓展能力。按照“跑起来、跳一跳、够得着”的原则,持续抓好12大类96项降本增效措施分解和细化,传递市场竞争和效益压力,为中国石化高质量发展作出新贡献。

贯彻落实集团公司工作会议精神

●责任编辑:宋铁毅
●电话:010-59963257
●电子邮箱:songty@sinopec.com

●审 校:聂明韵 邹水平
●版式设计:冯丹

●责任编辑:宋铁毅
●电话:010-59963257
●电子邮箱:songty@sinopec.com

●审 校:聂明韵 邹水平
●版式设计:冯丹

●责任编辑:宋铁毅
●电话:010-59963257
●电子邮箱:songty@sinopec.com

●审 校:聂明韵 邹水平
●版式设计:冯丹